



我省预计今年新增千例“艾滋”

超五成经同性传播;青年学生、干部职员所占比例有所增加

本报济南11月30日讯(记者 李钢) 据今年疫情统计结果估计,全省艾滋病病毒感染者和艾滋病病人5500人。

11月30日,省卫生厅通报了我省艾滋病防控情况。“从1992年我省在归国劳务人员中发现首例HIV感染者,截至今年10月31日,累计报告现住址为我省的艾滋病病毒感染者和病人3642例。”

省疾控中心副主任康殿民说。

康殿民说,今年1—10月,我省报告艾滋病病毒感染者和病人922例。“现在每个月基本上都能报告20—30例,预计今年全年,报告数将接近或达到千例。”

康殿民介绍,根据2011年我省艾滋病疫情估计结果,预计我省现有艾滋病病毒感染者和艾滋病病人5500人。我省艾滋病疫

情仍保持低流行态势。

“2000年前,我省每年报告病例都很少,一般只有几例,之后每年报告的病例数有比较大的增加。”康殿民说,2009—2011年报告病例数分别为498、725、854例,分别较前一年增长34.6%、45.6%和17.8%。

在病例增加的同时,疫情覆盖范围也大幅扩大。自2010年,艾滋

病疫情已波及全省140个县(市区)。其中,累计报告艾滋病病毒感染者和病人数排在前5位的市依次为青岛、菏泽、济南、临沂和潍坊,占全省累计报告病例数的57.6%。

康殿民介绍,目前,艾滋病传播途径已由血液途径传播为主转变为性途径传播为主。“1—10月新报告的病例中,同性传播占到54.3%,异性传播占34.4%。”康殿民

说,同性传播近几年上升速度明显。经同性传播所占比例从2005年的2.6%迅速上升到了今年的54.3%。

全省艾滋病病毒感染者和病人中男女性别比例为2.1:1。从年龄上分析,多数集中在20~39岁之间,占69.5%。从职业上分析,仍以农民为主,但呈现多元化倾向,青年学生、干部职员所占比例有所增加。

没有主管单位难注册,游离在灰色地带

千个草根防艾组织待“合法”

本报记者 郭静

见到张焱(化名)时,他正在为山东友爱人生工作组的一个项目跑手续。33岁的他是艾滋病患者,同时也是该工作组的负责人。这个工作组成立于2007年底,重点对济南艾滋病感染者提供关怀和支持。“去年曾经停了一年,今年有了项目基金后,有些活动又开展起来了。”张焱说,但这个项目结束之后,工作组的工作该如何开展,又是一个难题。

这只是草根防艾组织的一个缩影。据悉,全国类似的草根防艾组织一千多个,但大多没有“合法身份”,游离在灰色地带。

缺乏资金

去年停了一年

“我们还不是合法的社会组织,所以有些事情很难办。”张焱说,比如说今年我们申请了全球基金的一个项目,因为没有注册,无法直接取得基金,只能先打入疾控部门、预防医学会等单位的账户,等活动做完,再拿着发票去报销。“如果要用这笔钱,首先得找相关部门审批,一层层跑下来,很麻烦。”

今年9月,他们搞过一次培训活动,他自己垫了2000多元,至今还没报销出来。“没有项目,就没有资金可申请,其实即便是有项目的时候,能够申请到的资金每年最多不超过2万元。”

因为没有注册,缺少资金,也没有固定的活动场所,友爱人生的志愿者流动性较强,“这么多年,核心的志愿者只有四五十人,其他都是暂时的,有时参加过一次活动,下次就不来了。”张焱说,“去年就停了,没搞活动,网上公布的电话也停机了。大家的积极性不是很高。”

国际基金撤出

工作组面临断粮

“没有场地,就不能注册,不能注册,就没有资格申请购买服务,就没钱,没钱就没法租场地。”张焱无奈道,这简直是一个奇怪的循环。

按照现行法规,民间组织要注册,需要有固定的办公场所,必须有专职的工作人员,这些工作人员要有初级社工证书,还需

要有专职的财务人员,否则很难通过审核。

但是对于“友爱人生”来说,这三道门槛很高。“目前在济南租个像样的工作区,一个月至少几千元,这些钱从哪里来?”张焱说。另外一个方面,现在“友爱人生”的志愿者都是兼职的,平时都有自己的工作,“病友的日子都不好过,需要工作来养活自己,如果失去工作,专职做这项工作,收入怎么保证?生活怎么办?”

据了解,目前,绝大多数民间防艾组织的运行,是依靠国际基金开展的防艾项目。

“今年我们也申请到了6600元,但是今年该项目支付了最后一次基金后,明年将撤出中国。”张焱说,这对像“友爱人生”一样的草根防艾组织来说无疑是坏消息。“如果没有这样的项目可做了,就断粮了,希望我们政府能填补上这个资金空缺。”

希望“春天”

早点到来

另外一个门槛是找托管单位。根据规定,民间组织要在民政部门注册的话,必须先找到政府部门做业务主管单位,“等于有了两个婆婆,这样就更抬高了注册门槛了。”

张焱感染艾滋病后,一度曾经热情高涨,辞去了工作,做过“友爱人生”的全职人员。当时,他跑过很多次有关部门,试图注册成合法社会组织,这样可以申请到政府购买服务来实现运转。“但去问过之后,就失望了,觉得门槛很高,我们离注册还太远。”

又是一个艾滋病日到来,在全国关注之下,张焱说他还是看到了一些希望。卫生部疾控局副巡视员孙新华的一个表态让他很高兴,“卫生部、民政部正在会商,有望在今年年底或明年初联合发文,对参与艾滋病防治工作的民间社会组织予以(登记)注册便利。希望这天能早点到来。”张焱说。



11月29日,湖南衡阳南华大学志愿者王瑞欢(左)同艾滋病患者拥抱。 新华社发

艾滋已从“世纪瘟疫”变为慢性病,但歧视仍在

制度“恐艾”,潜规则盛行

艾滋不是很脏的病

从1985年我国发现首例艾滋病人至今已有近三十年时间,种种关于艾滋病的误解和偏见仍然存在。

“如果你在公交车上说自己有艾滋病,立刻会跑掉半车人。”北京“爱心家园”志愿者小辉说。

江苏南京艾滋病感染者小郭坦言,去医院看病多数时间都要隐瞒身份,“知道这样不好,但我没办法”。他说,一次去医院看感冒,护士不敢给我抽血,还当着我的面,把我碰过的东西全部进行消毒,我感到很屈辱。

“个别医护人员的违法行为加剧了公众的恐慌。”清华大学当代中国研究中心教授李楯说。

同时,更多人还在潜意识里把艾滋病和道德败坏画等号,殊不知很多感染者是因输血等间接方式感染,本身也是受害者,背后是复杂的社会问题。“如何对待艾滋病感染者,这与他的病因无关。”

中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友说,艾滋病已从“世纪瘟疫”转变为一种慢性传染病。中国人民大学教授潘绥铭认为,摘下道德评判的“有色眼镜”,用科学的素养和平等的态度对待这一群体,这是一个社会文明成熟的标志。

制度歧视加剧“恐艾”

在艰难维持生存的同时,艾滋病感染者群体的发展权益越来越受到关注。11月26日,江西艾滋病感染者小齐将进贤县教体局告上法庭,他因报考教师岗位查出感染艾滋病病毒被拒录,艾滋病感染者就业歧视维权呼声渐高。这是我国第四例艾滋病就业歧视公开维权案。

卫生部疾控局副巡视员孙新华在接受记者采访时说,艾滋病人今日遭遇的就业困境就是昔日乙肝患者面临的尴尬。

艾博公益艾滋病法律热线律师刘巍说,尤其公务员录用等方面将艾滋病感染者排除在外,负面示范不可小视。传递平等的正能量,才能使感染者加强自我管理,科学治疗。

按照艾滋病防治条例规定,艾滋病感染者、艾滋病病人及其家属享有的婚姻、就业、就医、入学等合法权益受法律保护。然而在以往的媒体报道中,艾滋病人在看病、择业等方面遭遇歧视和不公正对待的例子并不鲜见。

破解艾滋病感染者群体面临的种种“潜规则”和不公正待遇,要彻底扫除当前制度落实过程中存在的空白区,真正做到违法必究。

综合新华社

艾滋携带者:

“不到危及生命 医生一般都拖着”

在毗邻重庆解放碑的某三甲医院外科大楼前,记者见到了艾滋病病毒(HIV)携带者金星(化名)。

金星告诉记者,一年多以前,他正是在这所医院治疗复发的肺部疾病气胸时收到了HIV阳性的确诊报告。几个月后,气胸复发再次住院时,医生在得知金星是HIV携带者后,取消了原本准备进行的微创手术。

记者以金星哥哥的身份陪他走进了诊室。在金星告诉接诊的程医生自己气胸曾反复发作和目前胸部偶有轻微不适的病情后,程医生表示,金星应该采用微创手术治疗,同时还强调了不做微创手术的风险。

随后,金星给医生出示了他的HIV确诊报告,并问道:“医生,你看这种情况还能不能做呢?”

接过报告,程医生沉默地看了十几秒后突然提高嗓门问道:“这个在哪里查的?”

“就在你们医院,那还能做吗?”金星说。

程医生并不讳言:“给你做了,那台胸腔镜就报废了,几百万的器材,消不了毒,国家规定的不能用在其他人身上。”他还强调,胸腔镜无法进行高温高压消毒。金星对这个理由显然无法接受,几次询问程医生,乙肝病毒比艾滋病病毒更难消毒,为什么乙肝病毒携带者却可以进行微创手术。

离开医院的时候,微创手术没做成的金星虽然没有了见面时的笑容,却也看不出任何的难过。他告诉记者:“在医生的回答中,我感受到了不到危及生命的时候,他们一般都选择拖着。”

据新华社

●背景资料

世界艾滋病日

12月1日是世界艾滋病日。今年我国活动主题仍为“行动起来,向‘零’艾滋病迈进”。

世界卫生组织于1988年1月将每年的12月1日定为世界艾滋病日,号召世界各国和国际组织在这一天举办相关活动,宣传和普及预防艾滋病的知识。

据新华社



艾滋病咨询门诊的医生(左)在与患者交流。 新华社发